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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 
 

ΓΕΝΙΚΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ 
 
 

 

1.1 H Ταυτότητα του Φορέα Πιστοποίησης 
 
Ονομασία :Q-check I.K.E. με διακριτικό τίτλο “ Q-check.”  
 
Διεύθυνση Κεντρικών Γραφείων και Φορολογικής Έδρας :  
Οδός Ερυθρού Σταυρού, Αριθμός 9-17, ΤΚ 41221 , ΔΗΜΟΣ ΛΑΡΙΣΑΙΩΝ 
 
Έτος Ίδρυσης  2007 
 
Αριθμός Τηλεφώνου  : 2410 – 538835 
 
Αριθμός Τηλεομοιοτύπου  : 2410 - 538919 
 
E-Mail : info@qcheck-cert.gr 
 
URL :  www.qcheck-cert.gr 
 
ΑΦΜ : 998614737 
 
ΔΟΥ : Β’ ΛΑΡΙΣΑΣ 
 
Αρμόδιο Πρόσωπο για τις επαφές με τον Φορέα Διαπίστευσης:   
ΜΙΓΚΟΣ ΣΠΥΡΟΣ 

 
Ο Φορέας Πιστοποίησης Q-check I.K.E. με διακριτικό τίτλο ‘’Q-check’’ με βάση το 
ισχύον Καταστατικό του είναι Ιδιωτική Κεφαλαιουχική Εταιρία, όπου μέτοχοι (εταίροι) 
μπορούν να καταστούν φυσικά ή νομικά πρόσωπα οποιασδήποτε μορφής που 
ασκούν βιομηχανική, βιοτεχνική ή άλλη επιχειρηματική δραστηριότητα. Αποτελεί 
νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου που δεν διαθέτει θυγατρικές εταιρείες, δεν 
συμμετέχει σε άλλες εταιρείες με οποιοδήποτε τρόπο και δεν εξαρτάται από έτερο 
μητρικό οργανισμό, όντας ένα ανεξάρτητο νομικό πρόσωπο. 
Η διοίκηση ασκείται από το Διαχειριστή και Γενικό Διευθυντή της εταιρείας. 
Οικονομικοί πόροι του Φορέα αποτελούν πάσης φύσεως επενδυτικά προγράμματα, 
επιχορηγήσεις, κληροδοσίες και το κάθε έσοδο από οποιαδήποτε επιχειρηματική 
δράση του και διαχείριση της περιουσίας του.  
Ο Φορέας δραστηριοποιείται από το 2007 στην Ελλάδα.  

  

mailto:info@qcheck-cert.gr
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1.2      Αντικείμενο Πιστοποίησης 
 

Αντικείμενο του Φορέα Πιστοποίησης Q-check, αποτελεί η παροχή υπηρεσιών 
αξιολόγησης, πιστοποίησης και επακόλουθης επιτήρησης της εφαρμογής 
Συστήματος Διαχείρισης Ασφάλειας Τροφίμων επιχειρήσεων και οργανισμών 
του ιδιωτικού και ευρύτερου δημόσιου τομέα , είτε του κλάδου βιομηχανίας είτε 
του κλάδου παροχής υπηρεσιών, που εδράζει και συμμορφώνεται με τις 
απαιτήσεις του Συστήματος Πιστοποίησης FSSC  22000. Ειδικότερα : 

 
1.2.1 Αξιολόγηση, Πιστοποίηση και Επιτήρηση ΣΔAT σύμφωνα με τις 

απαιτήσεις FSSC 22000 στις παρακάτω τομείς ή/και τμήματα 
τομέων :  

 
 
 BIII Προ – επεξεργασία χειρισμός φυτικών προϊόντων. Δραστηριότητες σε 
συγκομισμένα φυτά τα οποία δεν μετατρέπουν το προϊόν από την αρχική 
μορφή του, συμπεριλαμβανομένων κηπευτικά προϊόντα και υδρόφυτα για 
τρόφιμα. Αυτά περιλαμβάνουν καθαρισμό, πλύσιμο, ξέπλυμα, ροή, διαλογή, 
βαθμονόμηση, κόψιμο, δέσιμο, δρόσισμα, υγρό δρόσιμα, κέρωμα, διαβροχή, 
αερισμός, προετοιμασία για αποθήκευση ή επεξεργασία, συσκευασία, 
επανασυσκευασία, στοίβαγμα, αποθήκευση και φόρτωση. 
CΟ Πρωτογενής μετατροπή ζώων – Μετατροπή σφαγίων ζώων που 
προορίζονται για περαιτέρω επεξεργασία, συμπεριλαμβανομένου του 
σταυλισμού, της σφαγής, του εκσπλαχνισμού, της μαζικής ψύξης, της 
κατάψυξης χύδην, της μαζικής αποθήκευσης ζώων και του εκσπλαχνισμού 
θηραμάτων, της κατάψυξης χύδην ψαριών και της αποθήκευσης θηραμάτων. 
CΙ Επεξεργασία ευπαθών ζωικών προϊόντων Επεξεργασία και συσκευασία, 
συμπεριλαμβανομένων ψαριών, προϊόντων ψαριών, θαλασσινών, κρέατος, 
αυγών και γαλακτοκομικών προϊόντων που απαιτούν έλεγχο θερμοκρασίας σε 
απλή ψύξη ή κατεψυγμένο. Eπεξεργασία τροφών για ζώα συντροφιάς μόνο 
από ζωικά προϊόντα.  
CΙΙ Επεξεργασία ευπαθών φυτικών προϊόντων επεξεργασία και συσκευασία, 
συμπεριλαμβανομένων φρούτων και φρέσκων χυμών, λαχανικών, 
δημητριακών, ξηρών καρπών, οσπρίων, κατεψυγμένων προϊόντων με βάση το 
νερό, φυτικού κρέατος και υποκατάστατων γαλακτοκομικών. Eπεξεργασία 
τροφών για ζώα συντροφιάς από φυτικά προϊόντα. 
CΙΙΙ Επεξεργασία ευπαθών ζωικών και φυτικών προϊόντων (μεικτά προϊόντα) 
Eπεξεργασία και συσκευασία, συμπεριλαμβανομένων πίτσας, λαζάνια, 
σάντουιτς, ζυμαρικά και έτοιμα προς κατανάλωση γεύματα. 
Συμπεριλαμβανομένων των κουζινών τροφοδοσίας εκτός των εγκαταστάσεων. 
Συμπεριλαμβανομένων προϊόντων βιομηχανικών κουζινών που δεν 
προσφέρονται για άμεση κατανάλωση. Επεξεργασία τροφών από μικτά 
προϊόντα. 
CΙV Επεξεργασία προϊόντων σε θερμοκρασία περιβάλλοντος. επεξεργασία και 
συσκευασία προϊόντων που αποθηκεύονται και πωλούνται σε θερμοκρασία 
περιβάλλοντος, συμπεριλαμβανομένων κονσερβοποιημένων τροφίμων, 
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μπισκότων, σνακ, λαδιού, πόσιμου νερού, ποτών, ζυμαρικών, αλευριού, 
ζάχαρης και αλατιού για τρόφιμα. 
D ζωοτροφές και επεξεργασία τροφών για ζώα. επεξεργασία υλικών 
ζωοτροφών που προορίζονται για τρόφιμα και ζώα μη παραγωγής τροφίμων 
που δεν διατηρούνται σε νοικοκυριά, π.χ. άλευρα από σιτηρά, ελαιούχους 
σπόρους, υποπροϊόντα παραγωγής τροφίμων. επεξεργασία μειγμάτων 
ζωοτροφών, με ή χωρίς πρόσθετα, που προορίζονται για ζώα παραγωγής 
τροφίμων, π.χ. προμίγματα, φαρμακευτικές ζωοτροφές, σύνθετες ζωοτροφές. 
E Catering.  Aνοιχτές δραστηριότητες εκτεθειμένων τροφίμων, όπως 
μαγείρεμα, ανάμειξη και ανάμειξη, προετοιμασία εξαρτημάτων και προϊόντων 
για άμεση κατανάλωση ή παραλαβή από τον καταναλωτή. Παραδείγματα 
περιλαμβάνουν εστιατόρια, ξενοδοχεία, φορτηγά τροφίμων, ιδρύματα, χώρους 
εργασίας (καφετέρια σχολείου ή εργοστασίου), συμπεριλαμβανομένου του 
λιανικού εμπορίου με προετοιμασία επί τόπου (π.χ. ψητό κοτόπουλο). 
Περιλαμβάνει αναθέρμανση φαγητού, κέτερινγκ εκδηλώσεων, καφετέριες και 
παμπ. 
I Παραγωγή υλικών συσκευασίας για τρόφιμα. Παραγωγή υλικού συσκευασίας 
σε επαφή με τρόφιμα, ζωοτροφές και ζωοτροφές. Mπορεί να περιλαμβάνει 
συσκευασίες που παράγονται επιτόπου για χρήση στη μεταποίηση. 
FΙ Λιανικό / Χονδρικό εμπόριο-  Αποθήκευση και παροχή τελικών προϊόντων 
σε πελάτες και καταναλωτές (καταστήματα λιανικής, καταστήματα, 
χονδρέμποροι). Συμπεριλαμβανομένων δευτερευουσών δραστηριοτήτων 
επεξεργασίας, π.χ. τεμαχισμός, μερίδες, επαναφορά 

FΙΙ Μεσιτεία / Διαπραγμάτευση – Αγορά και πώληση προϊόντων για δικό άλλους 
λογαριασμό χωρίς φυσικό χειρισμό ή ως αντιπρόσωπος για άλλους οποιουδήποτε 
είδους εισέρχεται στην τροφική αλυσίδα. 

G Υπηρεσίες μεταφοράς και αποθήκευσης - εγκαταστάσεις αποθήκευσης και 
οχήματα διανομής ευπαθών τροφίμων και ζωοτροφών όπου πρέπει να 
διατηρείται η ακεραιότητα της θερμοκρασίας. Εγκαταστάσεις αποθήκευσης και 
οχήματα διανομής από σταθερά στο περιβάλλον τρόφιμα και ζωοτροφές. 
Επανασήμανση / επανασυσκευασία εκτός από ανοιχτά εκτεθειμένα υλικά 
προϊόντος. Εγκαταστάσεις αποθήκευσης και οχήματα διανομής υλικών 
συσκευασίας τροφίμων 
Κ Χημικά και Βιοχημικά. Παραγωγή πρόσθετων βοηθητικών υλών και 
συστατικών στα τρόφιμα και ζωοτροφές (π.χ. βιταμίνες, αρωματικές πρώτες 
ύλες, αέρια και μεταλλικά στοιχεία.   

 
                                      
Επισημαίνεται ότι διαπιστευμένες υπηρεσίες πιστοποίησης και ανάλογο πιστοποιητικό 
συμμόρφωσης, παρέχονται μόνο για τα πεδία που περιγράφονται στο αντίστοιχο 
συνοδευτικό έγγραφο που επισυνάπτεται του Πιστοποιητικού Διαπίστευσης που 
εκδίδει το ΕΣΥΔ και το οποίο περιγράφει με λεπτομέρεια το Πεδίο Διαπίστευσης του 
Φορέα Πιστοποίησης Q-check . 
        
1.2.2 Επισημαίνεται επίσης ότι ένας οργανισμός που επιλέγει να εφαρμόσει το 

παραπάνω Σύστημα Διαχείρισης της Ασφάλειας Τροφίμων, να συμμορφωθεί 
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με τις απαιτήσεις που θέτει το πρότυπο και να επιζητήσει την σχετική 

πιστοποίηση από τρίτο ανεξάρτητο φορέα, σκοπεύει ή/και χρειάζεται  
 

• Να αποδείξει την ικανότητα του να καταδεικνύει την ικανότητά του στον έλεγχο των 
κινδύνων και να διασφαλίζει την ασφάλεια των τροφίμων. 

• Να σχεδιάζει, να εφαρμόζει, να λειτουργεί, να συντηρεί και να επικαιροποιεί ένα 
σύστημα διαχείρισης της ασφάλειας τροφίμων, με σκοπό την παροχή προϊόντων, 
που σύμφωνα με την προβλεπόμενη χρήση, είναι ασφαλή για τον καταναλωτή 

• Να καταδεικνύει τη συμμόρφωση με τις εφαρμοστέες νομικές και κανονιστικές 
απαιτήσεις για την ασφάλεια τροφίμων 

• Να αξιολογεί τις απαιτήσεις των πελατών και να τεκμηριώνει τη συμμόρφωση με 
τις διμερώς συμφωνημένες απαιτήσεις πελατών που αφορούν την ασφάλεια 
τροφίμων, ώστε να ενισχύει την ικανοποίηση του πελάτη 

• Να γνωστοποιεί αποτελεσματικά τα δεδομένα για τα θέματα ασφάλειας τροφίμων 
στους προμηθευτές, στους πελάτες και στα ενδιαφερόμενα μέρη 

• Να διασφαλίζει ότι εφαρμόζεται η δεδηλωμένη πολιτική ασφάλειας τροφίμων 

• Να καταδεικνύει τη συμμόρφωση με τη δεδηλωμένη πολιτική του για την ασφάλεια 
τροφίμων στα ενδιαφερόμενα μέρη 

              
 

 

 

1.3     Γενικές Απαιτήσεις 
 
1.3.1.  Ο παρών Ειδικός Κανονισμός Πιστοποίησης χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με 

τον Γενικό Κανονισμό Πιστοποίησης, το Εγχειρίδιο Τεχνικών Διαδικασιών, το 
Εγχειρίδιο Ποιότητας και τις Διαδικασίες Ποιότητας του Φορέα Πιστοποίησης, 
που περιγράφουν με σαφήνεια όλη την λειτουργία της Πιστοποίησης. 
Ειδικότερα γίνεται μνεία στα κάτωθι : 

 
1.3.2.  Ο Φορέας Πιστοποίησης πληροί τα κριτήρια του Προτύπου ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 

17021:2015 και του διεθνούς Προτύπου ISO/TS 22003-1:2022 και ISO/TS 
22002-1:2009.  

            Όλες οι ισχύουσες απαιτήσεις, κανονισμοί και Οδηγίες  του Συστήματος 
Πιστοποίησης FSSC 22000 είναι αναρτημένοι στην επίσημη ιστοσελίδα του 
επίσημου Οργανισμού Foundation for Food Safety Certification 
www.fssc22000.com.   

 
1.3.3. Ο Φορέας Πιστοποίησης που προετοιμάζει και διενεργεί τη δέουσα αξιολόγηση 

/ επιθεώρηση, συντάσσει και εφαρμόζει  τις σχετικές Διαδικασίες και τα 
αντίστοιχα Έντυπα, όπου σε ότι το αφορούν είναι υποχρεωτικής εφαρμογής για 
όλο το εμπλεκόμενο προσωπικό του Φορέα Πιστοποίησης.  

           Οι σχετικές διαδικασίες εδράζουν στις απαιτήσεις του Διεθνούς Προτύπου ISO 
19011:2018 περί διενέργειας επιθεωρήσεων συστημάτων διαχείρισης 
ποιότητας και περιβαλλοντικής διαχείρισης.  

 

http://www.fssc22000.com/
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Οι Επιθεωρητές που χρησιμοποιεί ο Φορέας Πιστοποίησης ώστε να 

στελεχώνουν την αντίστοιχη Ομάδα Επιθεώρησης που ορίζεται, είναι 

πιστοποιημένοι, ως επιθεωρητές ΣΔΑΤ κατά ISO 22000:2018 και επιπρόσθετα 

ικανοποιούν τις απαιτήσεις επιλογής και έγκρισης επιθεωρητών σύμφωνα με 

όσα προβλέπονται από τις ισχύουσες οδηγίες και κανονισμούς  του Συστήματος 

FSSC 22000. Τα παραπάνω υλοποιούνται   είτε μέσω κατάλληλων εγκεκριμένων 

προγραμμάτων εκπαίδευσης που οδηγούν σε πιστοποίηση αποδεκτή από  

IRCA ή άλλο αντίστοιχο φορέα, είτε ως επιθεωρητές ΣΔΠ κατά ISO 

19011(Κεφ.7) μέσω πιστοποίησης που παρέχεται από κατάλληλο Φορέα 

Πιστοποίησης Προσωπικού διαπιστευμένο σύμφωνα με το ISO 17024. Τα 

ανωτέρω πρόσωπα καθώς και τα λοιπά στελέχη του Φορέα Πιστοποίησης και 

ειδικότερα οι Τεχνικοί Εμπειρογνώμονες που στελεχώνουν την εκάστοτε Ομάδα 

Επιθεώρησης που καθορίζεται και τα πρόσωπα αρμόδια για ανασκόπηση των 

συμβάσεων έργων πιστοποίησης ΣΔΑΤ και για λήψη απόφασης χορήγησης 

πιστοποίησης ΣΔΑΤ, πληρούν τα κριτήρια επάρκειας και προσόντων όπως αυτά 

παρατίθενται στη Παράγραφο 7.2 του Προτύπου ISO/TS 22003-1:2022. 

Συγκεκριμένα τα κριτήρια επιλογής των επιθεωρητών και επικεφαλής 

επιθεωρητών έχουν ως εξής :  

Για αρχική απόδοση επάρκειας: 

A/A Θέματα  
Προδιαγραφές  

1 Εκπαίδευση  1) Πτυχίο σχετικό με τη Βιομηχανία Τροφίμων ή στις Βιοεπιστήμες ή  
2) Επιτυχής ολοκλήρωση ή σχετικό με τη βιομηχανία τροφίμων ή βιοεπιστήμες ανώτερο 

εκπαιδευτική εκπαίδευση 

2 Επαγγελματι
κή εμπειρία  

1) Εμπειρία στα τρόφιμα ή στη βιομηχανία τροφίμων συμπεριλαμβανομένου τουλάχιστον 
2 χρόνια πλήρης εργασιακή εμπειρία, λαμβάνοντας ενεργό ρόλο στη διασφάλιση 
ποιότητας ή λειτουργίες ασφάλειας τροφίμων στη παραγωγή ή μεταποίηση και εμπορία, 
επιθεωρήσεις στην ασφάλεια τροφίμων και/ή έλεγχο ασφάλειας τροφίμων ή επιβολή η 
οποία καλύπτεται από το πεδίο του Σχήματος. Ασφάλεια τροφίμων ή συμβουλευτική 
ποιότητας στα τρόφιμα ή σε συναφή κλάδο βιομηχανίας μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
μέγιστο ως 6 μήνες τις εργασιακής εμπειρίας που απαιτείται. Ο αριθμός των 
ανθρωποημερών ως σύμβουλος που παρέχεται θα πρέπει να είναι ισοδύναμη της 
διάρκειας που ταυτοποιείται με τη εργασιακή εμπειρία 

3α Εκπαίδευση 
HAACP 

Βασικές αρχές HAACP, ανάλυση και επικινδυνότητα κινδύνων το ελάχιστο 2 ημέρες/ 16 
ώρες με εξετάσεις  

3β Εκπαίδευση 
στην 
επιθεώρηση 
Συστημάτων 
Ασφάλειας 
τροφίμων 

1) Εκπαίδευση επικεφαλή επιθεωρητή ΣΔΑΤ ελάχιστη διάρκεια 40 ώρες (5 ημέρες) ή 
2) Εκπαίδευση στο πρότυπο ISO 22000 (ισχύουσα έκδοση) – ελάχιστο 8 ωρών (εάν δεν 

περιλαμβάνεται ως μέρος της εκπαίδευσης επικεφαλή επιθεωρητή), 
3) Εκπαίδευση στα σχετικά PRP πρότυπα – ελάχιστο 3 ωρών ανά PRP πρότυπο 
4) Εκπαίδευση στις απαιτήσεις του FSSC 22000, (συμπεριλαμβανομένων PARTS 1-4, & 

ANNEXES 1,2,5) 
5) Εκπαίδευση στις απαιτήσεις διαπίστευσης (ISO 22003-1:2022 & ISO /IEC 17021-1) 

όπως εφαρμόζεται στις διαδικασίες επιθεώρησης του ΦΠ. Εάν περιλαμβάνεται ως μέρος 
του σεμιναρίου επικεφαλή επιθεωρητή, αυτό θα πρέπει να τεκμηριώνεται επαρκώς στη 
περιγραφή της εκπαίδευσης ή σε επισυναπτόμενο αρχείο 
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6) Εκπαίδευση στο FOOD DEFENSE – ελάχιστο 2 ωρών, καλύπτοντας μεθοδολογία 
αξιολόγησης απειλής άμυνας στα τρόφιμα και πιθανά μέτρα μετρίασης -γραπτές 
εξετάσεις) 

7) Εκπαίδευση στο FOOD FRAUD – ελάχιστο 2 ωρών, καλύπτοντας μεθοδολογία 
αξιολόγησης ευπάθειας στην απάτη στα τρόφιμα και πιθανά μέτρα μετρίασης -γραπτές 
εξετάσεις) 

4 Πρακτική 
αξιολόγηση 

• ένα ελάχιστο 10ανθρωποημερών που περιλαμβάνουν τουλάχιστον 5 επιθεωρήσεις τρίτου 
μέρους σε επιθεωρήσεις πιστοποίησης ασφάλειας τροφίμων τα οποία καλύπτουν στοιχεία 
απαιτήσεων FSMS, HACCP & PRP  σε σχετικό κλάδο της βιομηχανίας. Οι 5 επιθεωρήσεις 
θα πρέπει να περιλαμβάνουν τουλάχιστον 2 FSSC 22000 επιθεωρήσεις υπό την επίβλεψη 
ενός εγκεκριμένου FSSC 22000 επιθεωρητή και 1 FSSC 22000 επιθεώρηση αξιολόγησης  
επιθεωρητή. Όπου ένας ήδη εγκεκριμένος FSSC 22000  μεταφέρεται από τον ένα ΦΠ στον 
άλλο, οι 2 επιθεωρήσεις υπό την επίβλεψη δεν απαιτούνται, μόνο σε FSSC 22000 
επιθεώρηση αξιολόγησης επιθεωρητή. 

Για την κατηγορία Ι: μια αρχική απαίτηση, ένα πτυχίο ή ανώτερο δίπλωμα στη τεχνολογία 
συσκευασίας και ένα σχετικό πιστοποιητικό στη τεχνολογία τροφίμων, υγιεινή τροφίμων ή 
σχετική επιστήμη ή μια αρχική απαίτηση, ένα πτυχίο ή ανώτερο δίπλωμα στη τεχνολογία 
συσκευασίας και ένα σχετικό πιστοποιητικό στη τεχνολογία τροφίμων, ασφάλεια 
τροφίμων/υγιεινή τροφίμων ή σχετική επιστήμη και επιτυχής ολοκλήρωση μιας σειράς 
μαθημάτων (διάρκειας 30ωρών και με πιστοποίηση) στη τεχνολογία συσκευασίας η οποία 
καλύπτει τις απαιτήσεις που ορίζονται στο WPO Packaging. Αυτή η εκπαίδευση θα πρέπει 
να περιλαμβάνει τα ακόλουθα θέματα ως ελάχιστο και αντικειμενικές αποδείξεις θα πρέπει 
να είναι διαθέσιμες: 

• Βασικές αρχές και έννοιες της συσκευασίας 

• Νομοθεσία συσκευασίας, πρότυπα και κανονισμοί  

• Κατασκευή υλικών συσκευασίας 

• Ειδικές απαιτήσεις σε συσκευασία προϊόντων τροφίμων/ τροφών 

• Έλεγχος της ποιότητας/ ασφάλειας τροφίμων και τεστινγ  

• Διαδικασία εκτύπωσης και μελανιών εκτύπωσης 

• Ανακύκλωση υλικών συσκευασίας 

• Σχεδιασμός υλικών συσκευασίας. 

5 Προσόντα 
επιθεωρητώ
ν 

1) Τεκμηρίωση με υπογραφή της ολοκληρωμένης αξιολόγησης της εργασιακής 
εμπειρίας, εποπτευόμενων επιθεωρήσεων & witness audit από τον αρμόδιο του φορέα 
που να καθιστά πότε ο επιθεωρητής ορίζεται ως επιθεωρητής FSCC  

2) Καταχώρηση των προσόντων του επιθεωρητή στη βάση δεδομένων της FSSC 
σύμφωνα με τις οδηγίες  

3) Ένα σχέδιο συνεχούς εκπαίδευσης στους τομείς στους οποίους κάνουν ελέγχους 
σχετικά α) με τις Ορθές Βιομηχανικές πρακτικές, β) σχετικά με τις κανονιστικές και 
νομοθετικές εξελίξεις, γ) με την ασφάλεια των τροφίμων και τεχνολογικές εξελίξεις 

4) Οδηγίες για τον επιθεωρητή να διατηρεί γραπτές όλες τις σχετικές εκπαιδεύσεις 

6 Επέκταση 
πεδίου – νέα 
κατηγορία  

1) Έξι (6) μήνες εργασιακής εμπειρίας στην υποκατηγορία. Όταν χρησιμοποιούνται 
εργασίες παροχής συμβουλών για την ασφάλεια των τροφίμων ή την ποιότητα για την 
απόδειξη της εργασιακής εμπειρίας, ο αριθμός των ανθρωποημερών αθροίζεται έως και 
έξι μήνες 

2)  ή πέντε (5) έλεγχοι έναντι εγκεκριμένου ή αναγνωρισμένου προτύπου GFSI, ολλανδικού 
HACCP ή ISO 22000 στην υποκατηγορία ως ειδικευμένου ελεγκτή  

3) Ή πέντε (5) ελέγχων έναντι προτύπου GFSI , ολλανδικό HACCP ή ISO 22000 στην 
υποκατηγορία ως ασκούμενος υπό την επίβλεψη ειδικευμένου ελεγκτή για την 
υποκατηγορία  

4) Ή συνδυασμός των ανωτέρω 

7 Διατήρηση 
της 
επάρκειας 

1) Η επάρκεια και τα προσόντα των επιθεωρητών θα επαναξιολογούνται κάθε 3 χρόνια. 
2) Τα παρακάτω θα πρέπει να επαναξιολογούνται πριν την επανεξέταση: α) το ελάχιστο 

5 FSSC 22000 επιθεωρήσεις ή εκ των οποίων οι 2 μόνο ότι έγινε ως witnesor FSSC 
22000, ή επιθεωρήσεις στο πρότυπο που γίνονται σε άλλους φορείς, β) 
παρακολούθηση τουλάχιστον 1 εκπαίδευσης ανά χρόνο, γ) ετήσιες ενημερώσεις, δ) 
1)Τουλάχιστον (1) FSSC 22000 witnessed audit θα πρέπει να γίνεται κάθε (3) τρία 
χρόνια από το ΦΠ για να επιβεβαιώσει ικανοποιητική επίδοση του επιθεωρητή πριν 
από την επανέγκριση του επιθεωρητή. Η witnessed audit θα πρέπει να 
πραγματοποιείται σε πλήρη επιθεώρηση πιστοποίησης fssc 22000 (Στάδιο2, 
επιτήρηση, επαναξιολόγηση). Stand alone στάδιο 1, Follow up και special 
επιθεωρήσεις δεν μπορούν να χρησιμοποιηθούν για witness audits., ε)μια 
τεκμηριωμένη ολοκληρωμένη αξιολόγηση για τα επόμενα 3 χρόνια ανά κατηγορία οι 
οποίες θα πρέπει να γίνονται κατά τη διάρκεια του 3τους κύκλου αξιολόγησης τους και 
πριν την ημερομηνία επανέγκρισης τους και ποτέ να μην είναι πάνω από 3 χρόνια από 
τη τελευταία επιθεώρηση αξιολόγησης, στ) ετήσια αξιολόγηση των επιθεωρήσεων και 
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των καταλόγων επιθεώρησης από κατάλληλο αξιολογητή, ζ)  Οδηγίες για τον 
επιθεωρητή να διατηρεί γραπτές όλες τις σχετικές εκπαιδεύσεις 

8 Επανέγκρισ
η 
επιθεωρητή  

Η αρχική έγκριση είναι 3 χρόνια (36μήνες) από την ημερομηνία της αρχικής έγκρισης του 
επιθεωρητή. Αυτή η ημερομηνία αναφέρεται ως ημερομηνία επανέγκρισης και είναι 
σταθερή ημερομηνία που καθορίζει το κύκλο για όλους τους μελλοντικούς κύκλους 
αξιολόγησης. για επόμενες επαναξιολογήσεις η ημερομηνία επανέγκρισης βασίζεται στα 
εξής: 
• Αρχική ημερομηνία έγκρισης +3 χρόνια +3 χρόνια  
• Η πραγματική ημερομηνία επανέγκρισης θα πρέπει να γίνεται μέσα σε 3μηνών 
παράθυρο πριν τα 3 χρόνια επανέγκρισης, αλλά δεν αλλάζει την επόμενη ημερομηνία 
επανέγκρισης 
 
Επανέγκριση μη εγκεκριμένου Επιθεωρητή  
Α) παρέχοντας επιπλέον εκπαίδευση ή calibration, τουλάχιστον στις τελευταίες 
ενημερώσεις και αλλαγές στου σχήματος,  
Β) ο επιθεωρητής να κάνει μια επιτυχής αξιολόγηση στο πεδίο 
Γ) παρέχοντας επιπλέον εκπαίδευση ή calibration που απαιτείται, βασιζόμενος στο 
αποτέλεσμα του Β) 
Να ακολουθήσει μια επιτυχής αξιολόγηση του στο πεδίο, ο ΦΠ να δημιουργήσει ένα έντυπο 
έγκρισης. Ο ΦΠ είναι υπεύθυνος να διασφαλίσει ότι ο επιθεωρητής καλύπτει τα κριτήρια 
επάρκειας για το ISO 22003-1:2022 και τη τελευταία έκδοση του σχήματος.  
Το έγγραφο της διαδικασίας επανέγκρισης θα πρέπει να ανεβαίνει στη πλατφόρμα, 
συμπεριλαμβανομένου και σχόλιο το οποίο αποκαθιστά την προηγούμενη κύρωση του. 

 
 

1.3.4. Με ευθύνη του Γενικού Διευθυντή του Φορέα Πιστοποίησης συμπληρώνονται 
και τηρούνται διαρκώς ενήμερα τα σχετικά αρχεία βασικών προσόντων, 
αποτελεσμάτων αξιολόγησης, εκπαίδευσης/επιμόρφωσης και έγκρισης 
επιθεωρητών, όπου παρατίθενται και οι κατά τους Πίνακες της Παρ.1.2.1 και 
Παραρτήματος Ζ του παρόντος, Κατηγορίες και Τομείς πιστοποίησης για τις 
οποίες είναι εξουσιοδοτημένοι.   

 
1.3.5. Οι επιθεωρητές όπως αναφέρεται και στη σύμβαση συνεργασίας με το Φορέα 

Πιστοποίησης την οποία υπογράφουν, φέρουν ακέραια την ευθύνη για την 
διαρκή ενημέρωση τους σε σχέση με τις μεταβολές της νομοθεσίας που 
διέπει, αφενός μεν τις υπηρεσίες αξιολόγησης συμμόρφωσης/επιθεώρησης 
για τις οποίες έχουν εξουσιοδοτηθεί, αφετέρου τη λειτουργία και τα προϊόντα 
των υπό πιστοποίηση οργανισμών/επιχειρήσεων. 

 
1.3.6. Mε απόφαση του Γενικού Διευθυντή και κατόπιν παρακολούθησης της 

επίδοσης των επιθεωρητών κρίνονται και τοποθετούνται ως Επικεφαλής 
Επιθεωρητές ή ως απλοί Επιθεωρητές.  

 
1.3.7. Τα κριτήρια αξιολόγησης παρατίθενται στο σχετικό Παράρτημα Δ του 

παρόντος Ειδικού Κανονισμού Πιστοποίησης και βρίσκονται σε συμμόρφωση 
με τη σχετική Παράγραφο 7.2, της Τεχνικής Προδιαγραφής ISO/TS 22003-
1:2022 και των επιπρόσθετων απαιτήσεων που προκύπτουν από τις 
απαιτήσεις του Συστήματος FSSC 22000. Το ηλεκτρονικό αρχείο στο HRM 
(HUMAN RESOURCES SMART IT) που τηρεί ο Φορέας Πιστοποίησης, 
περιέχει ενημερωμένο Κατάλογο των εγκεκριμένων και εξουσιοδοτημένων 
Επικεφαλής Επιθεωρητών, Επιθεωρητών και Τεχνικών Εμπειρογνωμόνων 
που χρησιμοποιεί ανά Κωδικό NACE και Κατηγορία Πιστοποίησης 
επιχειρήσεων και οργανισμών τροφίμων. 
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1.3.8. Τα μέλη της Ομάδας Επιθεώρησης που εκάστοτε καθορίζεται, δεν έχουν 
καμία σχέση με τις υπό επιθεώρηση επιχειρήσεις συμπεριλαμβανομένης 
οιασδήποτε σχέσης παροχής συμβουλευτικών υπηρεσιών, καθώς και κάθε 
άλλης εργασιακής ή εμπορικής ή/ και συγγενικής σχέσης ή σχέσης δυνάμενης 
να θέσει υπό αμφισβήτηση την αξιοπιστία του έργου της επιθεώρησης και τις 
παρεχόμενες υπηρεσίες πιστοποίησης του Φορέα Πιστοποίησης, 
τουλάχιστον για τα τελευταία (2) χρόνια. Για τον επαρκή έλεγχο του 
θεμελιώδους ζητήματος της ανεξαρτησίας και της ακεραιότητας των 
παρεχόμενων υπηρεσιών πιστοποίησης, ο ΦΠ εφαρμόζει σχετική 
τεκμηριωμένη Διαδικασία Ανάλυσης Επικινδυνότητας-Εμφάνισης 
Σύγκρουσης Συμφερόντων και ελέγχει διαρκώς και με κάθε πρόσφορο μέσο, 
την ύπαρξη τέτοιων φαινομένων σε κάθε έργο πιστοποίησης που 
αναλαμβάνεται. 

 
1.3.9. Όλες οι απαιτήσεις του συστήματος πιστοποίησης FSSC 22000  είναι  

εφαρμόσιμες σε όλες τις επιχειρήσεις που περιγράφηκαν στην 1.2 του 
παρόντος, ανεξαρτήτως μεγέθους και πολυπλοκότητας δραστηριοτήτων.  

 
1.3.10. Ο Φορέας Πιστοποίησης διαθέτει τεκμηριωμένη γνώση των προτύπων, της 

νομοθεσίας, των λοιπών κανονιστικών διατάξεων, των μεθόδων 
δειγματοληψίας, δοκιμών και ελέγχων που είναι υποχρεωτικής εφαρμογής για 
τις υπό πιστοποίηση επιχειρήσεις και  τα τρόφιμα που διαχειρίζονται σε όλο 
το μήκος της αντίστοιχης εκάστοτε τροφικής αλυσίδας. Για τη διαρκή 
ενημέρωσή του σχετικά με τις μεταβολές της εκάστοτε εν ισχύ αντίστοιχης 
νομοθεσίας, ο ΦΠ εφαρμόζει σχετική τεκμηριωμένη Διαδικασία 
Παρακολούθησης Εξελίξεων του Θεσμικού Πλαισίου για κάθε διακριτή 
κατηγορία πιστοποίησης όπου δραστηριοποιείται. 

 
1.3.11. Ο Φορέας Πιστοποίησης εφαρμόζει τεκμηριωμένη διαδικασία διερεύνησης, 

αναγνώρισης και ικανοποίησης των σχετικών αναγκών εκπαίδευσης όταν 
προκύπτουν, που προβλέπει και τη τήρηση/ενημέρωση των κατάλληλων 
αρχείων. 

 
1.3.12. Ο Φορέας Πιστοποίησης, με ευθύνη του Τεχνικού Διευθυντή και με την αρωγή 

των Τεχνικών Εμπειρογνωμόνων που διαθέτει, παρακολουθεί τουλάχιστον  
ανά τρίμηνο τις όποιες εξελίξεις των απαιτήσεων των σχετικών προτύπων και 
της κείμενης νομοθεσίας, ενημερώνοντας κατάλληλα το Αρχείο Εξωτερικών 
Εγγράφων και κοινοποιώντας τις σχετικές πληροφορίες στους Επιθεωρητές 
μέσω της ιστοσελίδας του Φορέα Πιστοποίησης όπου διαθέτουν πρόσβαση 
με συγκεκριμένους Κωδικούς και σε συγκεκριμένο χώρο της (δεσμευμένο 
αποκλειστικά για δική τους χρήση) ή με άλλο ισοδύναμο τρόπο κοινοποίησης. 
Σε περίπτωση εφαρμόσιμων αλλαγών υλοποιούνται όλες οι σχετικές 
διαδικασίες όπως Τεκμηρίωσης, Ανασκόπησης Νέων Εργασιών κ.λπ., καθώς 
και οι προβλεπόμενες σχετικές ενέργειες που αναφέρονται στο Γενικό 
Κανονισμό Πιστοποίησης.  
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1.4   Τα Εφαρμοζόμενα Πρότυπα και κανονισμοί 
 

• ΕΛΟΤ ΕΝ ISO/IEC 17021:2011 Γενικά Κριτήρια Συμμόρφωσης για τους 
Φορείς Πιστοποίησης που προβαίνουν σε Επιθεώρηση και Πιστοποίηση 
Συστημάτων Διαχείρισης 
 

• IAF MD5:2019 Κατευθυντήρια Οδηγία της Διεθνούς Διαπίστευσης για την 
Εφαρμογή του Προτύπου  ISO 17021 

 

• ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 22000:2018 Συστήματα Διαχείρισης Ασφάλειας των Τροφίμων 
 

• ΕΛΟΤ ΕΝ ISO 9001: 2015 Συστήματα Διαχείρισης Συστημάτων Ποιότητας  
 

• ISO / TS 22002-1 Προαπαιτούμενα προγράμματα για την Ασφάλεια 
Τροφίμων. 

 

•  ISO / TS 22003-1:2022   Τεχνική Προδιαγραφή για την εφαρμογή του 
προτύπου ISO 22000:2018 από τους Φορείς Πιστοποίησης 

 

• ISO/PDTS 22004 Τεχνική Προδιαγραφή για την εφαρμογή του προτύπου ISO 
22000:2005 από τις ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις  

 

• CODEX ALIMENTARIUS FOOD HYGIENE  
 

•  ISO/FDIS 19011:2018   Κατευθυντήρια Οδηγίες για την Επιθεώρηση 
       Συστημάτων Διαχείρισης Ποιότητας και Περιβαλλοντικής Διαχείρισης  

 

• ΕΣΔ-ΚΑΔ Κανονισμός Διαπίστευσης του Εθνικού Συστήματος Διαπίστευσης 
 

• Κατευθυντήριες Οδηγίες του ΕΣΥΔ για την εφαρμογή του ISO 22000 
 

• Απαιτήσεις και Κανονισμοί  πιστοποίησης  FSSC 22000. 
 

• Κατευθυντήριες Οδηγίες FSSC 22000 
 

• ISO/IEC 17011:2011 Αξιολόγηση Συμμόρφωσης. Γενικές Αρχές και Ορολογία 
 

 
 

 
 

1.5       Ορισμοί 
 
Κατά την εφαρμογή του παρόντος Ειδικού Κανονισμού ισχύουν οι ορισμοί που 
αναφέρονται στο Παράρτημα Α. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

 ΔΙΕΝΕΡΓΕΙΑ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗΣ ΚΑΙ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ 
 
 

 
Οι όροι και διαδικασίες για τη υλοποίηση της αξιολόγησης / επιθεώρησης και την 
επακόλουθη ή μη χορήγηση σχετικής  πιστοποίησης , παρατίθενται και περιγράφονται 
στο Γενικό Κανονισμό Πιστοποίησης του Φορέα Πιστοποίησης. Στα παρακάτω 
παρατίθενται εξειδικευμένες απαιτήσεις που σχετίζονται με την επιθεώρηση και 
πιστοποίηση συμμόρφωσης ΣΔΑΤ κατά FSSC 22000 
 
 

2.1 Πρόγραμμα Επιθεώρησης 
 
2.1.1 Η απαιτούμενη χρονική διάρκεια της προαξιολόγησης σε ανθρωποημέρες, 

καθορίζεται τεκμηριωμένα και αιτιολογείται επαρκώς από τον Τεχνικό 
Διευθυντή ή το Συντονιστή Αξιολογήσεων κατά την ανασκόπηση της αίτησης 
πιστοποίησης, με γνώμονα παραμέτρους όπως το μέγεθος του 
επιθεωρούμενου οργανισμού, τη πολυπλοκότητα της λειτουργίας του, το εύρος 
των δραστηριοτήτων και τον αριθμό εγκαταστάσεων που εμπίπτουν στο πεδίο 
πιστοποίησης, τον αριθμό του προσωπικού (εποχικού και μόνιμου) του οποίου 
οι ενέργειες επηρεάζουν και σχετίζονται με το εξεταζόμενο πεδίο, την έκταση 
κανονιστικών εγγράφων και διατάξεων που διέπουν τα προϊόντα του, το βαθμό 
ετοιμότητας και διαθεσιμότητας που επιδεικνύει ο οργανισμός πριν την 
επιθεώρηση, καθώς και τα ευρήματα παρελθόντων ανασκοπήσεων και 
εσωτερικών επιθεωρήσεων.  Η χρονική διάρκεια της κύριας αξιολόγησης 
καθορίζεται από τον επιθεωρητή με το πέρας της προαξιολόγησης, 
συμπληρώνει το έντυπο πρόγραμμα αξιολόγησης ως πρός την χρονική 
διάρκεια και τις παραγράφους της προδιαγραφής που πρέπει να αξιολογηθούν. 

 
2.1.2 Ο ελάχιστος χρόνος που θα καθορίζεται και θα αφιερώνεται για τη διενέργεια 

της αξιολόγησης συμμόρφωσης θα είναι τουλάχιστον ο προβλεπόμενος βάσει 
του Παραρτήματος 2 της Κατευθυντήριας Οδηγίας IAF MD5:2019 ANNEX A, 
του προτύπου ISO/TS 22003-1:2022, και της Οδηγίας FSSC 22000 “Audit time 
calculation tool” όπως αυτά εκάστοτε βρίσκονται σε ισχύ. 

 
 
2.1.3 Έχει ήδη αναφερθεί το γεγονός ότι το εξεταζόμενο πεδίο πιστοποίησης αφορά 

τόσο  το είδος και τη φύση των δραστηριοτήτων του επιθεωρούμενου 
οργανισμού όσο και τον αριθμό των εγκαταστάσεων που διαθέτει και 
σχετίζονται με αυτές τις δραστηριότητες. Τέτοιοι οργανισμοί συνήθως 
διαθέτουν κεντρικά γραφεία (έδρα) όπου σχεδιάζονται και υλοποιούνται 
κάποιες ενέργειες ελέγχου και διοίκησης ή άλλες (πχ εμπορικές), καθώς και ένα 
δίκτυο τοπικών γραφείων ή άλλων εγκαταστάσεων όπου υλοποιείται συνολικά 
ή μερικά κάποια δραστηριότητα(τες) (πχ παραγωγή, αποθήκευση). 
Παράδειγμα τέτοιων οργανισμών δύναται να θεωρηθεί μία εταιρεία που 
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λειτουργεί με τη μέθοδο του franchising ή μία βιομηχανία που διαθέτει δίκτυο 
πωλήσεων ή μια εταιρεία με πολλούς διαφορετικούς  κλάδους και αντικείμενα. 
Σε κάθε περίπτωση θεωρείται δεδομένο ότι τα κεντρικά γραφεία ασκούν έλεγχο 
και επιτήρηση στις υπόλοιπες εγκαταστάσεις που σαφώς υπόκεινται στο ίδιο 
Σύστημα Διαχείρισης Ποιότητας. Ο Φορέας Πιστοποίησης απαιτεί τον πλήρη 
και σαφή καθορισμό της δομής και της λειτουργίας του οργανισμού στην 
αντίστοιχη αίτηση πιστοποίησης, ώστε να σχεδιάσει το κατάλληλο πρόγραμμα 
επιθεώρησης και να συστήσει την κατάλληλη Ομάδα Επιθεώρησης. Αυτό 
περιλαμβάνει την σαφή αναγνώριση και ταυτοποίηση του κεντρικού φορέα, της 
φύσης της  σχέσης του με τις διάφορες εγκαταστάσεις, τη περιγραφή των 
όποιων αλληλεπιδράσεων μεταξύ των διαφόρων εγκαταστάσεων και ποιες και 
πόσες από αυτές πρέπει να συμπεριλάβει η αξιολόγηση / επιθεώρηση.  

  
2.1.4 Ο Φορέας Πιστοποίησης για τις ανωτέρω περιπτώσεις, είτε στις διάφορες 

εγκαταστάσεις υλοποιούνται ίδιες ή παρεμφερείς δραστηριότητες, είτε 
υλοποιούνται εντελώς διαφορετικές, διενεργεί πλήρη επιθεώρηση και ασκεί 
σχετική επιτήρηση σε κάθε μία από αυτές, με την ίδια ομάδα επιθεώρησης και 
τον ορισμένο Επικεφαλή Επιθεωρητή και δεν μειώνει τις απαιτήσεις και τα 
κριτήρια συμμόρφωσης που θέτει, ούτε καθιερώνει κάποια μορφή 
δειγματοληπτικής αξιολόγησης και αντίστοιχης διαδικασίας. Σε κάθε 
περίπτωση θα ισχύουν όσα προβλέπονται από την Ισχύουσα Οδηγία FSSC 
22000 “Audit time calculation tool 
 
 

2.1.5 Επιπρόσθετα ο Φορέας Πιστοποίησης απαιτεί όπως  
 

• Το ΣΔΑΤ σχεδιάζεται και διαχειρίζεται κεντρικά 

• Το ΣΔΑΤ ανασκοπείται κεντρικά 

• Όλες οι εσωτερικές του οργανισμού εγκαταστάσεις βρίσκονται εντός της 
ίδιας χώρας και δραστηριοποιούνται εντός το υπό πιστοποίηση πεδίου 

• Όλες οι σχετικές εγκαταστάσεις (συμπεριλαμβανομένων των κεντρικών 
γραφείων) υπόκεινται στο πρόγραμμα εσωτερικών επιθεωρήσεων του 
οργανισμού και έχουν διενεργηθεί κατάλληλες εσωτερικές επιθεωρήσεις 
πριν την επιθεώρηση από το Φορέα Πιστοποίησης και κατά τη διάρκεια της 
ισχύος της πιστοποίησης 

• Ολόκληρος ο οργανισμός να συμμορφώνεται με τις απαιτήσεις του ΣΔΑΤ 

• Ο οργανισμός να τεκμηριώνει την ικανότητα και δυνατότητα να συλλέγει και 
να αναλύει δεδομένα και πληροφορίες (τροποποιήσεις γραπτής 
τεκμηρίωσης ,παράπονα πελατών, εκτίμηση αποτελεσματικότητας 
διορθωτικών ενεργειών, εκτίμηση ευρημάτων ανασκοπήσεων και 
εσωτερικών επιθεωρήσεων) από τις διάφορες εγκαταστάσεις, καθώς και 
την δυνατότητα άσκησης διοίκησης επί αυτών συμπεριλαμβανομένης της 
επιβολής οργανωτικών ή άλλων  αλλαγών 

• Ο εντοπισμός όποιων μη συμμορφώσεων σε κάποια εγκατάσταση να 
σηματοδοτεί διερεύνηση από τον οργανισμό, ώστε να καθοριστεί αν και σε 
ποιο βαθμό επηρεάζονται οι υπόλοιπες εγκαταστάσεις και αν τίθεται υπό 
συνολική αμφισβήτηση η συμμόρφωση όλου του Συστήματος Διαχείρισης 
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Ασφάλειας των Τροφίμων. Σε τέτοια περίπτωση οι όποιες διορθωτικές 
ενέργειες εφαρμόζονται σε όλες τις εγκαταστάσεις και ο Φορέας συλλέγει 
σχετικά αποδεικτικά στοιχεία υλοποίησης από κάθε εγκατάσταση 

 

 
 

 

2.2 Διενέργεια της Αξιολόγησης / Επιθεώρησης 
 
2.2.1 Οι αξιολογήσεις / επιθεωρήσεις  διενεργούνται από την κατάλληλα ορισμένη 

Ομάδα Επιθεώρησης που δύναται να αποτελείται από Επιθεωρητές και 
Τεχνικούς Εμπειρογνώμονες υπό την καθοδήγηση και το συντονισμό ενός 
Επικεφαλής Επιθεωρητή, σύμφωνα με τις Διαδικασίες και τα Έντυπα που έχει 
συντάξει ο Φορέας και αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία του. Αυτές είναι οι 

ακόλουθες  
 

• Διαδικασία Πιστοποίησης Δ 11 και σχετικά Έντυπα 

• Διαδικασία Επιτήρησης και Επαναξιολόγησης Δ 12 και σχετικά Έντυπα 

• Διαδικασία Ελέγχου Χρήσης Λογότυπου και Σημάτων Δ 15 

• Διαδικασίες που αφορούν το Προσωπικό Δ 5 και σχετικά Έντυπα 

• Διαδικασία Αμεροληψίας Δ 10 

• Διαδικασία Προστασίας της Εμπιστευτικότητας Δ 19 

• Γενικός Κανονισμός Πιστοποίησης, ΓΚΠ 

• Ειδικός Κανονισμός Πιστοποίησης FSSC 22000. 
 

 

2.3 Περιεχόμενο Αξιολόγησης / Επιθεώρησης 
 
2.3.1 Οι ενέργειες που συνθέτουν την αξιολόγηση / επιθεώρηση στο πλαίσιο της 

επιζητούμενης πιστοποίησης, καθώς και οι μέθοδοι και τεχνικές που 
εφαρμόζονται, περιγράφονται στο Γενικό Κανονισμό Πιστοποίησης του Φορέα 
Πιστοποίησης. Στα παρακάτω εξειδικεύεται το περιεχόμενο της επιθεώρησης 
και αναφέρονται συνοπτικά οι πτυχές του Συστήματος Διαχείρισης Ασφάλειας 
των Τροφίμων κατά  FSSC 22000, που ελέγχονται και των οποίων αξιολογείται 
ο βαθμός συμμόρφωσής  με τις αντίστοιχες απαιτήσεις που θέτει το διεθνές 
πρότυπο. Επισημαίνεται ότι η διενέργεια αξιολόγησης της συμμόρφωσης 
περιλαμβάνει δύο διακριτά Στάδια (Στάδιο 1- Προαξιολόγηση και Στάδιο 2-
Τελική Αξιολόγηση) τα οποία διενεργούνται υποχρεωτικά στις εγκαταστάσεις 
του επιθεωρούμενου οργανισμού. Το χρονικό διάστημα μεταξύ 1ου και 2ου 
Σταδίου δεν μπορεί να υπερβεί τους έξι (6) μήνες και σε αντίθετη περίπτωση 
επαναλμβάνεται πλήρως το Στάδιο 1 της Προαξιολόγησης. Επισημαίνεται 
ρητά, ότι αποτυχία του επιθεωρούμενου οργανισμού να συμμορφώνεται με 
βασικές απαιτήσεις, η συμμόρφωση με τις οποίες διερευνάται κατά το Στάδιο 
1, μπορεί να σηματοδοτήσει αδυναμία εκτέλεσης του Σταδίου 2. Τούτο 
καθίσταται σαφές και γραπτώς στον επιθεωρούμενο οργανισμό/επιχείρηση, ο 
οποίος δια του εκπροσώπου του λαμβάνει ενυπόγραφα γνώση περί των 
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αποτελεσμάτων της προαξιολόγησης. Το Στάδιο 1- περιλαμβάνει τις 
απαιτήσεις του κεφαλαίου 9.2 ISO/TS 22003-1:2022 έχει σαν κύριο 
αντικειμενικό σκοπό να διαπιστωθεί ο βαθμός ετοιμότητας που επιδεικνύει ο 
επιθεωρούμενος οργανισμός για την επιθεώρηση του Σταδίου 2. καθώς επίσης 
και να συλλεγούν όλα εκείνα τα αναγκαία δεδομένα και στοιχεία ώστε να 
σχεδιαστεί κατάλληλα και επαρκώς το πρόγραμμα της τελικής επιθεώρησης 
του Σταδίου 2. Κατά την αρχική αξιολόγηση (Στάδιο1 και Στάδιο2) 
αξιολογούνται στο σύνολο του Συστήματος Πιστοποίησης περιλαμβάνοντας τις 
απαιτήσεις ISO 22000 τις εφαρμοζόμενες  απαιτήσεις για τα Προαπαιτούμενα 
PRPs καθώς και επιπρόσθετες FSSC απαιτήσεις.  που προβλέπονται από τα 
αντίστοιχα κανονιστικά έντυπα. Κατά το Στάδιο 2 θα πραγματοποιείται 
επίσκεψη στις εγκαταστάσεις της επιχείρησης και θα περιλαμβάνει 
ανασκόπηση και αξιολόγηση των κρίσιμων σημείων ελέγχου (CCPs) και των 
λειτουργικών προαπαιτούμενων προγραμμάτων (Operational PRPs).  Η 
επίσκεψη θα αφορά όλα τις περιοχές και χώρους των εγκαταστάσεων που 
μπορούν να επηρεάσουν την ασφάλεια τροφίμων. 

2.3.2 Οι έλεγχοι επιτήρησης αξιολογούν και αναφέρουν τη συμμόρφωση με όλες τις 
απαιτήσεις του προτύπου, συμπεριλαμβανομένης της χρήσης σημάτων και 
αναφορών στην πιστοποίηση. 
Τουλάχιστον ένας από τους δύο ετήσιους ελέγχους επιτήρησης 
πραγματοποιείται χωρίς προειδοποίηση (unannounced audit). 

 

 
 

 

2.4 Αξιολόγηση της Συμμόρφωσης 
 

Η αξιολόγηση του βαθμού συμμόρφωσης του οργανισμού και οι σχετικές 
τεχνικές και ενέργειες που ακολουθούνται, με ευθύνη του Επικεφαλής 
Επιθεωρητή, περιγράφονται στο Γενικό Κανονισμό Πιστοποίησης. Η σχετική 
αξιολόγηση στηρίζεται στο βαθμό ικανοποίησης, με βάση αντικειμενικά 
αποδεικτικά στοιχεία (τεκμήρια), που θα επιτευχθεί από την Ομάδα 
Επιθεώρησης ως προς την συμμόρφωση του οργανισμού με τις ελάχιστες 
απαιτήσεις του προτύπου που περιγράφηκαν ανωτέρω και που αποτελούν τα 
κριτήρια που έχει θέσει και ο Φορέας Πιστοποίησης, συμπεριλαμβανομένων 
και των κριτηρίων που έχουν τεθεί σχετικά με τη χρήση του συνδυασμένου 
λογότυπου του Φορέα και των άλλων που απορρέουν από τις υποχρεώσεις 
της Διαπίστευσης που διαθέτει. 
 

 

 

2.5      Επαναξιολόγηση/Επαναπιστοποίηση 
 
2.5.1  Αν κριθεί σκόπιμη η υλοποίηση πλήρους επαναξιολόγησης είτε λόγω χαμηλού 

βαθμού συμμόρφωσης του ΣΔΑΤ του οργανισμού με τις απαιτήσεις του 
προτύπου, είτε λόγω λήξης της τριετούς διάρκειας ισχύος της αρχικής 
πιστοποίησης (επίσκεψη αξιολόγησης/επαναπιστοποίησης του τρίτου έτους) 
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τότε αυτή εκτελείται με τους όρους και τις προϋποθέσεις που ισχύουν για την 
αρχική αξιολόγηση / επιθεώρηση με διενέργεια  Προαξιολόγησης και Τελικής 
Αξιολόγησης. Αίτηση δεν είναι απαραίτητο να υποβληθεί εκ νέου, εκτός εάν 
έχουν συμβεί σημαντικές μεταβολές στο εφαρμοζόμενο ΣΔΑΤ ή επιζητείται 
επέκταση του πεδίου πιστοποίησης.  

 
2.5.2  Για τις ανάγκες επαναξιολόγησης/επαναπιστοποίησης δύναται η Ομάδα 

Επιθεώρησης που ορίζεται, να είναι διαφορετικής σύνθεσης ως προς τα 
πρόσωπα, από την Ομάδα που επιτέλεσε την αρχική επιθεώρηση ή/και τις 
ενδιάμεσες υποχρεωτικές επιτηρήσεις του πρώτου και του δεύτερου έτους 
ισχύος της αρχικής πιστοποίησης. 

 

 

2.6 Χορήγηση Πιστοποίησης 
 
2.6.1  Οι όροι και διαδικασίες χορήγησης της πιστοποίησης περιγράφονται στο Γενικό 

Κανονισμό Πιστοποίησης. Παρακάτω παρατίθενται κάποιες εξειδικευμένες 
απαιτήσεις σχετικές με τη δυνατότητα μεταφοράς της Πιστοποίησης, τα 
χορηγούμενα Πιστοποιητικά Συμμόρφωσης και κάποιες ιδιαίτερες περιπτώσεις 
πιστοποίησης. 

2.6.2  Διευκρινίζεται ότι μεταφορά οργανισμών από το πρότυπο ISO2200 στο Σύστημα 
Πιστοποίησης FSSC 22000 δίνεται να πραγματοποιηθεί εφόσον τηρούνται οι 
προϋποθέσεις που περιγράφονται στην Οδηγία FSSC “Guidance switch from 
ΙΣΟ22000 το FSSC 22000 certification.  

2.6.3  Υπόδειγμα του χορηγούμενου Πιστοποιητικού Συμμόρφωσης υπάρχει στο 
Παράρτημα Γ του παρόντος  Ειδικού Κανονισμού Πιστοποίησης. Αυτό περιέχει 
τουλάχιστον την ακόλουθη πληροφόρηση : 

• Επωνυμία και Διεύθυνση του οργανισμού που πιστοποιείται 

• Την ημερομηνία έναρξης ισχύος της πιστοποίησης (ταυτίζεται με την 
ημερομηνία λήψης απόφασης χορήγησης) 

• Την ημερομηνία λήξης ισχύος της πιστοποίησης (τρία έτη μετά την ημερομηνία 
έναρξης ισχύος μείον μία ημέρα) 

• Το ακριβές Πεδίο Πιστοποίησης του πιστοποιημένου οργανισμού 

• Αναφορά στον Φορέα Πιστοποίησης και στον Φορέα Διαπίστευσης 

• Έναν μοναδικό αριθμό ταυτοποίησης 

• Την υπογραφή, σφραγίδα και το συνδυασμένο λογότυπο του Φορέα 
Πιστοποίησης, του Φορέα διαπίστευσης καθώς και το λογότυπο FSSC22000. 

 
2.6.4 Διευκρινίζεται ότι η έκδοση του Πιστοποιητικού Συμμόρφωσης επιβεβαιώνει 

μεν την συμμόρφωση της επιχείρησης / οργανισμού με τις απαιτήσεις του 
συστήματος πιστοποίησης   στο οποίο εδράζει το ΣΔΑΤ που εφαρμόζεται, δεν 
αφορά όμως και δεν παρέχει  καμία μορφής εξουσιοδότηση ή έγκριση για την 
παροχή υπηρεσιών ή/και την παραγωγή και διάθεση κατάλληλων προϊόντων.  

 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ  3 
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 ΙΣΧΥΣ, ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΚΑΙ ΕΠΑΝΑΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ    

 
 

 

3.1 Ισχύς Πιστοποίησης 
 
3.1.1 Η περίοδος ισχύος της πιστοποίησης είναι τρία (3) έτη από την ημερομηνία 
πιστοποίησης που αναγράφεται στο Πιστοποιητικό Συμμόρφωσης, υπό την ελάχιστη  
προϋπόθεση της ετήσιας επιτήρησης.  Συγκεκριμένα η 1η επιτήρηση διενεργείται πριν 
το πέρας των 12 μηνών από της ημερομηνίας ολοκλήρωσης του 2ου Σταδίου της 
αρχικής επιθεώρησης και η 2η  επιτήρηση πριν το πέρας των 12 μηνών από της 
ημερομηνίας διεξαγωγής της 1ης επιτήρησης. Ο Φορέας Πιστοποίησης διατηρεί το 
δικαίωμα και εφόσον κριθεί σκόπιμο σχετικά, να προβεί και σε περισσότερες της μίας 
επισκέψεις επιτήρησης εντός του ιδίου έτους 
 
3.1.2 Η πιστοποίηση χάνει την ισχύ της όταν συντρέχουν οι  λόγοι που περιγράφονται 
στο Γενικό Κανονισμό Πιστοποίησης. 

 
 
 

 
3.2  Ανανέωση Πιστοποίησης 
 
Οι σχετικοί όροι και προϋποθέσεις αναφέρονται εκτενώς στο Γενικό Κανονισμό 
Πιστοποίησης και στις ισχύουσες FSSC 22000 οδηγίες.  
    

 
 

 

3.3 Επαναπιστοποίηση 
 
Οι σχετικοί όροι και προϋποθέσεις αναφέρονται εκτενώς στο Γενικό Κανονισμό 
Πιστοποίησης στις ισχύουσες FSSC 22000 οδηγίες. 
 
 

 
 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

  ΑΡΧΕΙΑ 
 

 

4.1  Τήρηση Αρχείων 
 

4.1.1 Ο Φορέας Πιστοποίησης διατηρεί Αρχείο Πιστοποίησης και Επιτήρησης, σε 
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            συνθήκες ασφάλειας και εμπιστευτικότητας, για όλη τη χρονική περίοδο 
λειτουργίας και δραστηριοποίησής του. Σε αυτό έχουν απεριόριστη πρόσβαση τα 
εντεταλμένα στελέχη του Φορέα Διαπίστευσης και οι πελάτες μόνο στους 
υποφακέλους έργων πιστοποίησης που τους αφορούν.  

 

 
 

 

4.2   Περιεχόμενα Αρχείου Πιστοποίησης και Επιτήρησης 
 
4.2.1 Ένας ενημερωμένος κατάλογος όλων των πιστοποιημένων οργανισμών  με 

παρεχόμενη πληροφόρηση για το πεδίο πιστοποίησης και τις εγκαταστάσεις που 
αφορά, καθώς και τον σχετικό βιομηχανικό τομέα ή κατηγορία. 

 
4.2.2 Το πρόγραμμα επιτήρησης των έργων πιστοποίησης 
 
4.2.3 Ένας διακριτός υποφάκελος για κάθε έργο πιστοποίησης που ανελήφθη 

συμπεριλαμβανομένων έργων που αφορούν οργανισμούς των οποίων έχει λήξει 
ή ανακληθεί η πιστοποίηση ή δεν χορηγήθηκε αυτή για οποιονδήποτε λόγο κατά 
την αξιολόγηση / επιθεώρηση και ο οποίος περιέχει : 

 
*  Έντυπα Αιτήσεων και Ανασκόπησης Αιτήσεων και Συμβάσεων 
*  Έκθεση Αξιολόγησης / Επιθεώρησης και όλα τα σχετικά Έντυπα που την 

απαρτίζουν 
* Αντίγραφο του Πιστοποιητικού Συμμόρφωσης που εκδόθηκε 
* Οιαδήποτε αποδεικτικά στοιχεία ελήφθησαν ως τεκμήρια άρσης  μη 

συμμορφώσεων και προβλημάτων 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  Α 
Ορισμοί σχετικοί με την Πιστοποίηση κατά ISO 22000:2018 

 

Ασφάλεια τροφίμων 
 
Κατάσταση του τροφίμου που δεν προκαλεί βλάβη στην υγεία του καταναλωτή όταν 
το τρόφιμο παρασκευάζεται και / ή καταναλώνεται σύμφωνα με την προβλεπόμενη 
χρήση 
 
Αλυσίδα τροφίμων 
 
Ακολουθία των σταδίων και των λειτουργιών παραγωγής, επεξεργασίας, διανομής, 
αποθήκευσης και χειρισμού ενός τροφίμου και των συστατικών του, από την 
πρωτογενή παραγωγή έως την κατανάλωση 
 
Κίνδυνος  
 
Κίνδυνος για την ασφάλεια τροφίμων 
Βιολογικός, χημικός ή φυσικός παράγοντας στο τρόφιμο ή κατάσταση του τροφίμου, 
που μπορεί να προκαλέσει αρνητική επίπτωση στην υγεία 
 
Πολιτική ασφάλειας τροφίμων 
 
Συνολικές προθέσεις και κατευθύνσεις του οργανισμού σχετικά με την ασφάλεια 
τροφίμων όπως εκφράζεται επίσημα από την ανώτατη διοίκηση 
 
Τελικό προϊόν 
 
Προϊόν στο οποίο δεν πρόκειται να προστεθεί περαιτέρω εργασία από τον οργανισμό 
 
Διάγραμμα ροής  
 
Σχηματική και συστηματική παρουσίαση της ακολουθίας και  των αλληλεπιδράσεων 
των σταδίων παραγωγής του τελικού προϊόντος 
 
Προληπτικό μέτρο ελέγχου  
 
«ασφάλεια τροφίμων» ενέργεια ή δραστηριότητα η οποία μπορεί να χρησιμοποιηθεί 
για την πρόληψη ή την εξάλειψη ενός κινδύνου ή τη μείωσή του σε αποδεκτό 
επίπεδο 
  
Προαπαιτούμενα  
 
«ασφάλεια τροφίμων» βασικές συνθήκες και δραστηριότητες που είναι απαραίτητες 
για τη διατήρηση κατάλληλου υγιεινού περιβάλλοντος στα διάφορα στάδια της 
αλυσίδας τροφίμων για την παραγωγή, το χειρισμό και την παροχή ασφαλών 
τελικών προϊόντων και ασφαλών τροφίμων για ανθρώπινη κατανάλωση 
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Προαπαιτούμενα προγράμματα 
 
Προγράμματα που αξιολογούνται από την ανάλυση κινδύνων ως απαραίτητα για τον 
έλεγχο της πιθανότητας εισαγωγής των κινδύνων για την ασφάλεια τροφίμων και / 
ή την επιμόλυνση ή πολλαπλασιασμό των κινδύνων στο προϊόν ή στο περιβάλλον 
επεξεργασίας  
 
Κρίσιμο σημείο ελέγχου  
CCP 
 
«ασφάλεια τροφίμων» σημείο στο οποίο μπορεί να εφαρμόζεται έλεγχος 
απαραίτητος για την πρόληψη ή την εξάλειψη ενός κινδύνου ή τη μείωσή του σε 
αποδεκτό επίπεδο 
 
Κρίσιμο όριο 
 
κριτήριο το οποίο διαχωρίζει το αποδεκτό από το μη αποδεκτό 
 
Παρακολούθηση 
 
ενέργεια διεξαγωγής προγραμματισμένης σειράς παρατηρήσεων ή μετρήσεων για να 
διαπιστωθεί εάν τα προληπτικά μέτρα ελέγχου λειτουργούν σύμφωνα με τα 
προβλεπόμενα 
 
Διόρθωση 
Ενέργεια για την εξάλειψη της μη συμμόρφωσης στο προϊόν 
 
Διορθωτική ενέργεια 
 
Ενέργεια για την εξάλειψη της αιτίας της μη συμμόρφωσης ή άλλης ανεπιθύμητης 
κατάστασης 
 
Επικύρωση 
 
«ασφάλεια τροφίμων» επιβεβαίωση με αντικειμενικές αποδείξεις ότι τα προληπτικά 
μέτρα ελέγχου που διαχειρίζονται είτε μέσω του σχεδίου HACCP είτε των 
προαπαιτούμενων προγραμμάτων, είναι αποτελεσματικά. 
 
Επαλήθευση 
 
Επιβεβαίωση μέσω της παροχής αντικειμενικών αποδείξεων ότι έχουν ικανοποιηθεί 
καθορισμένες απαιτήσεις 
 
Επικαιροποίηση 
Άμεση και / ή προβλεπόμενη δραστηριότητα για να διασφαλίζεται η εφαρμογή των 
πλέον πρόσφατων δεδομένων 
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 Ειδικός Κανονισμός Πιστοποίησης  

Συστήματος Διαχείρισης Ασφάλειας Τροφίμων  
κατά  FSSC 22000 

Κωδικός Εγγράφου : ΕΚΠ-FSSC 22000 
 

 
Έκδοση 

1.6 
Ημερομηνία  Ισχύος 

24.01.2025 

 

 
Υπεύθυνος Έκδοσης 

 
Υπεύθυνος Έγκρισης 

 
Σελίδα 

(ΥΔΠ)  (Γενικός Δντής) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 
 

ΥΠΟΔΕΙΓΜΑ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΤΙΚΟΥ ΣΥΜΜΟΡΦΩΣΗΣ 

 
 

The Food Safety Management System of 
 

Name of Organization  

at 

Location, Country 
 

has been assessed and determined to 

comply with the requirements of 

 

FSSC 22000  
» 

Certification scheme for food safety management systems consisting of the following elements:  

ISO 22000:2018, "name of applicable PRPs" standard(s)” (e.g., ISO/TS 22002-1:2009) and Additional 

FSSC 22000 requirements (Version 6). 

 

 

This certificate is applicable for the scope of: 

Scope statement (process/activities, product and/or service 

description) 

Food chain Subcategory (see table in section 3 of part 1) 

Exclusions apply (excluded product(s)/ process(es)/service(s) 

description) (if applicable). 
 

Audit Delivery: Full Remote Audit due to serious event (if applicable) 

COID code: 

Certificate registration Number: Certificate number 

Certification decision date: 
Initial certification date:  
Issue date:  
Valid until: 
 
 

 

Issued by: 

Authorized by: 
 

Position of signatory     AB logo 
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QR Code Name and address of certification body.      CB Mark  

 

 

The authenticity of this certificate can be verified in the FSSC 22000 database of Certified Organizations 
available on www.fssc.com 


